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В 2018 г. группа экспертов по изменению климата при ООН представила
доклад «Глобальное потепление1,5∘C». В нем говорится о том, что промышленность и
человеческая деятельность приводит к увеличению концентрации парниковых газов в ат-
мосфере и росту глобальной средней температуры планеты. Это может привести к таким
серьезным и необратимым последствиям, как экстремальные погодные явления, невыно-
симая жара, катастрофические лесные пожары, разрушение экосистем и утрата биоло-
гического разнообразия. Для сокращения выбросов газа мы должны развивать систему
повторного использования и сокращения образования отходов[5]. В августе этого же го-
да Greenpeace направлял Правительству Москвы рекомендации по решению «мусорной»
проблемы, в том числе по развитию общедоступной стационарной инфраструктуры раз-
дельного сбора отходов, которая к 2020 году должна охватить 100% населения. Начав
сортировать мусор, мы сможем сократить его количество как минимум в два раза. А
следовательно, уменьшим масштабы вырубки лесов, добычи нефти и металлов[2].

Большинство россиян осознают важность сортировки и утилизации бытовых отходов в
современном мире. Так, согласно опросу ВЦИОМ, проведенному в январе 2019 г., каждый
четвертый (27%) сортирует бытовой мусор. При этом отмечается значительный запрос на
возможность сортировки мусора: 47% опрошенных ответили, что сейчас не сортируют му-
сор, но хотели бы, имея такую возможность. Однако, 11% респондентов не желают этого
делать. Еще 33% респондентов сдают опасный мусор (батарейки, ртутные лампы, элек-
тронику) в специальные пункты приема с той или иной периодичностью. Но большинство
граждан (65%) все же не принимают участие в этой практике[1].

Результаты опроса, проведенного ВЦИОМ в июле 2020 г., показывают, что уже поло-
вина россиян (49%) присоединились к практике сортировки мусора. Кроме того, почти
каждый третий (30%) высказал позицию о том, что проблема вывоза бытового мусора
является очень актуальной[6].

Оценку ситуации с вывозом и утилизацией бытового мусора в последние год-два рос-
сияне давали в рамках опроса ФОМ в марте 2020 г. Почти половина из них (46%) согла-
сились с тем, что ситуация не меняется, в то время как 35% респондентов отметили ее
улучшение. 68% опрошенных ответили, что не замечают недостатков в работе по вывозу и
утилизации бытового мусора. Жители нашей страны скорее удовлетворены организацией
вывоза мусора в месте их проживания, 48% оценивают организацию вывоза «хорошо»,
еще 40% «удовлетворительно». Однако, важно отметить неудовлетворенность граждан
утилизацией отходов. Лишь пятая часть опрошенных оценила организацию утилизации
как «хорошую», у 41% ответивших этот вопрос вызвал затруднение. Граждане считают,
что самая главная проблема, связанная с мусором - это его несвоевременный вывоз и пе-
реполненные контейнеры (формулировка полузакрытого вопроса: «Есть ли там, где вы
живёте, проблемы, недостатки в работе по вывозу и утилизации бытового мусора? Если
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есть, то что беспокоит вас больше всего, вызывает у вас недовольство?») - 13% респон-
дентов поставили ее на первое место среди всех прочих проблем[4].

В мае 2020 г. Левада-центр провел опрос с целью выяснить долю тех, кто начал соби-
рать отходы раздельно, и причины отказа присоединиться к этой практике. Результаты
показали, что почти у трети опрошенных (32%) контейнеры для раздельного сбора мусора
установлены рядом с домом . Этот показатель зависит от типа населенного пункта: среди
жителей Москвы контейнеры установлены у 64% респондентов, среди жителей крупных
городов - у 45%, среди жителей средних и малых городов эта доля составила около чет-
верти опрошенных, а среди жителей сел - 18%.

В результатах этого исследования проявляется высокий потенциал включения граждан
в процесс сортировки отходов. Большая часть (70%) тех, у кого установлены контейнеры
рядом с домом, начали сортировать отходы, причем почти половина из них делают это
регулярно. Вопрос о готовности к сортировке мусора был задан и респондентам, у кото-
рых не установлены контейнеры для раздельного сбора рядом. Почти три четверти (73%)
ответили, что согласны сортировать отходы, когда контейнеры установят, четверть - что
не готовы. Свой отказ 30% россиян объясняют бессмысленностью этого занятия, так как
мусор все равно смешают и увезут на свалку. 27% опрошенных обосновали свою позицию
отсутствием времени на сортировку. Еще 6% не понимают, зачем перерабатывать отходы.
Интересно, что эти три причины называли примерно в равной степени как те, кто не сор-
тирует отходы при наличии контейнеров рядом с домом, так и те, у кого контейнеров нет,
но они не готовы сортировать, даже если они будут установлены[3].

Проблема мусорных свалок и переработки мусора была обозначена в качестве одной
из самых острых проблем окружающей среды в рамках опроса ВЦИОМ, проведенного в
феврале 2019 г. Ее назвал почти каждый 6 респондент (15%). Также, о несвоевременном
вывозе мусора рассказали 11% опрошенных (формулировка открытого вопроса:« Какая
экологическая проблема в вашем населенном пункте/ местности стоит сейчас наиболее
остро, требует решения в первую очередь?»). Однако, в целом, большинство россиян (58%)
довольны ситуацией с вывозом и утилизацией бытового мусора в их населенном пункте[7].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что наблюдается увеличение интереса
россиян к практике раздельного сбора отходов. Но дальнейшее развитие этой системы за-
висит от государства. Для решения актуальных проблем с сортировкой мусора требуется
внедрение установки контейнеров рядом с жилыми домами на территории всей страны.
Результаты опросов общественного мнения свидетельствуют о том, что подавляющее боль-
шинство россиян осознает важность сортировки мусора и готово к его раздельному сбору,
главное — организовать этот процесс, создав необходимые условия и единую систему.
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